

ПОНИМАНИЕ «ИНТУИТИВНОГО ПРАВА» В ФИЛОСОФСКО-ПРАВОВЫХ РАБОТАХ Н. Н. АЛЕКСЕЕВА

Воронкова Евгения Олеговна

Старший преподаватель, ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный университет», г. Барнаул
evgeniya-voronkova@mail.ru

UNDERSTANDING OF «INTUITIVE LAW» IN THE PHILOSOPHICAL AND LEGAL WORKS OF N. N. ALEKSEEVA

E. Voronkova

Summary: The article is devoted to the study of the idea of intuitive law in the works of N.N. Alekseeva and its influence on public perception of law, as well as its stability as a system. The author examines the irrational components of law and their influence on the understanding of the essence of law by the individual and society as a whole, and raises the question of the influence of the individual on the formation of law by means of the emotional and volitional components of his legal consciousness.

Keywords: intuitive law, irrational in law, legal thinking, legal intuition, legal emotions.

Аннотация: Статья посвящена исследованию идеи интуитивного права в работах Н.Н. Алексеева и его влияния на восприятие обществом права, а также его стабильность как системы. Автор рассматривает иррациональные компоненты права и их влияние на понимание сущности права индивидом и обществом в целом и поднимает вопрос о влиянии индивида на формирование права по средствам эмоционально-волевых компонентов своего правосознания.

Ключевые слова: интуитивное право, иррациональное в праве, правопонимание, правовая интуиция, правовые эмоции.

Современные глобальные проблемы государства и права, требуют от ученых правоведов всё более глубоких подходов в вопросах правопонимания. Процесс глобализации, представляющий собой угрозу национальным правовым идеям, не способствует формированию устойчивого представления о праве. Однако данный процесс и вытекающие из него проблемы, не является порождением XXI века. Спор западников и славянофилов послужил основой для формирования срединного подхода к пониманию сущности отечественного права и государства, с учетом национальных и транснациональных интересов.

Философско-правовые взгляды Н.Н. Алексеева, развивают теорию об индивидуальном, интеграционном пути отечественного правопонимания. Нельзя сказать, что мнение ученого, в части подходов к пониманию права было стабильным в течение всего пути его научных изысканий, однако фундаментальный труд «Основы философии права», содержит в себе попытки построить собственную систему права, основанную на интуитивной теории права Л.И. Петражицкого синтезированной с социологическими подходами к пониманию права.

Путь от неокантианства и до прихода к евразийской концепции права – это поиск объективной и строгой системы права, сохранившей в себе традиционные основы, в том числе и по средствам использования такой субъективной категории как интуитивное понимание права. Право по Алексееву должно находить эмоцио-

нальный отклик и представляться справедливым обществу, где оно реализуется, а не только элитарному классу, его формирующему.

Правовая интуиция – специфическая форма познавательного процесса, характеризующаяся непосредственностью, внезапностью, неосознанностью, которая введена в оборот Л.И. Петражицким. К содержательной части этой правовой категории, впоследствии и обращается Н.Н. Алексеев.

Эмоциональная теория права ложится в основу его представлений о «правовом эмоционализме» [1, с. 64], что позволяет ему рассматривать право как многогранное и комплексное явление, в противовес традиционным формам, в которых использовались или объективные, или субъективные признаки. Как отмечает Жданова Г.В. «для Алексеева право - это сфера ценностей, обнаружившихся на эмоциональном и рациональном уровнях» [3]. В его работах право перестает быть совокупностью норм, но и приобретает эмоционально-интуитивную компонент. Тезис выдвинутый Л.И. Петражицким [5, с. 480] – об интуитивном праве как о категории, отождествляемой с правосознанием, здесь обретает новый смысл.

В работах Н.Н. Алексеева интуитивное понимание права, тесно переплетено с его представлениями о государственности и классовым различием определения права в России этого периода. Если по Петражицкому интуитивное право выраженное в форме правосозна-

ния присуще всем индивидам и как следствие исключительно уникально, то в работах Николая Николаевича оно представлено как явление присущие народному пониманию права, высший же класс понимал его, как государственно правовой институт. Народное «интуитивное» понимания права имеет бытовые корни и является продолжением идеи о «внутренней правде», в то время как элитарная часть общества склоняется к точке зрения, определяющей право как «правду внешнюю» - проявление воли законодателя и как следствие государства. В своей работе «Основы философии права» ученый пытается устранить такое противоречие. Право внеклассовое явление и не могло бы существовать при наличии таких системных противоречий и как следствие, содержит в себе как рациональные, так и иррациональные компоненты, к коим и относится интуитивные элементы права.

Ученый отмечает, что отечественное правосознание изначально формируется на нравственных и религиозных основах, в то время как рациональная часть, представляющая идеальную модель права элиты, является лишь отражением позднезападной истории. Представления народа имеют более глубокие корни и представляют собой не противоречащий элемент чистому позитивизму, а основу, на которой необходимо строить иные элементы права.

Н.Н. Алексеев определяет индивиду ведущую роль в формировании права. В его работах он представляется «разумными и духовными существами, способными войти друг с другом в общение [1, с. 38]. Ценности субъектов, находящие отражение во внешнем мире и пред-

ставляют собой содержание права. Индивид наделен свободной волей и интуитивным представлением о праве. Его правосознание может самостоятельно порождать здоровую, жизнеспособную и ориентированную на систему ценностей общества, правовую среду.

Подводя итог можно сказать, что право сформированное с учетом не только воли законодателя, но и интересов общества является здоровым и «совершенным» лишь в случаи, когда оба компонента работают, согласовано, а не исключают друг друга. «Справедливость как внутренняя добродетель» должна отражать объективный порядок, а интуитивное восприятие права не просто компонент правосознания, а фундаментальная единица, которая лежит в основе всей системы права.

Интуитивное право по Алексееву является единственным связующим звеном между обществом и законодателем, позволяющим обеспечить стабильность и исполнения законодательства. Право не отвечающие ценностям населения и не являющиеся для него справедливым, будет им отвергаться и порождать иные институты позволяющие получить её (справедливость), вытесняя государственное регулирования из этого процесса.

В современной России такие идеи могут служить способом формирования правовой системы учитывающей интересы её многонационального населения и позволяющие достойно отвечать на вызовы глобального мира, сохраняя свои традиции и устои не теряя связь с мировым сообществом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеев Н.Н. Основы философии права. СПб., 1999.
2. Гусарова М.А. Проблема интегративного подхода к пониманию права и государства в философско-правовом творчестве Н.Н. Алексеева // Теория и практика общественного развития. 2020. №1 (143). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-integrativnogo-podhoda-k-ponimaniyu-prava-i-gosudarstva-v-filosofsko-pravovom-tvorchestve-n-n-alekseeva> (дата обращения: 09.07.2020).
3. Жданова Г.В. Методологические истоки философии права Алексеева Н.Н. // Социально-политические науки. 2012. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/metodologicheskie-istoki-filosofii-prava-alekseeva-n-n> (дата обращения: 01.07.2020).
4. Очерки по общей теории государства. Основные предпосылки и гипотезы государственной науки / Алексеев Н.Н.; Под ред.: Томсинов В.А. - М.: Зерцало, 2008. - 216 с.
5. Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Т. 2. 2-е изд., испр. и доп. СПб.: Тип. М. Меркушева; Тип. т-ва «Екатерингоф. печ. дело», 1909 - 768 с

© Воронкова Евгения Олеговна (evgeniya-voronkova@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»